Δ3

官方微博:新浪 @三秦都市报 www.sanqin.com

光影里的年味

新"夜"态点亮西安夜游经济

"你站在这里拍,刚好灯 光把城墙都照亮了,肯定能拍 出大片的感觉!"2月11日傍晚,西安城墙新春灯会准时 亮灯。摄影爱好者张宇和妻 子任悦一进灯会就被眼前的

近年来,夜游经济蓬勃兴起,西安凭借深厚的历史文化底蕴,创新夜间消费模式,展现出强劲的发展劲头。 2025年春节期间,西安的夜游经济更是别出心裁,以"光影"为纽带,将古城的年味渲染得淋漓尽致。



游客在西安城墙新春灯会上打卡拍照。 本报记者 代泽均 摄

■ 光影交织中的千年古韵

作为西安夜游经济的核心亮点之一,城墙新春灯会早已成为春节期间西安不可或缺的文化盛宴。2025年春节,西安城墙新春灯会巧妙融合"唐诗之韵、文物之光、生肖之趣、年节之喜、演艺之魅"五大文化脉络,将传统灯艺与现代科技完美结合,打造出一场极具文化底蕴的视觉盛宴。

"今年的灯展特别震撼,尤其

是'文物之光'区域,仿佛让我穿越回了古代。"来自成都的游客吴韵茹兴奋地说。她的孩子则对"生肖之趣"区域的互动灯组情有独钟,"孩子特别喜欢给那些呆萌可爱的'蛇宝'花灯拍照,每个花灯都造型灵动。"

除西安城墙新春灯会外,今年 大唐芙蓉园新春灯会以唐朝上元 节习俗为基础,借水陆花灯,通过 五大片区,勾勒出长安上元夜的繁 华浪漫。而大明宫国家遗址公园则以"宫灯为引、花灯为媒",围绕"一轴五区"打造五大主题区域,13组超大型灯组,营造出华灯璀璨、喜庆祥和的氛围,共同为西安新春夜游增添独特魅力。

贵阳游客翁惠珠穿梭在灯组之间,不停地拍照留念,还和朋友打起了视频通话:"你们真该来看看,西安的新春夜游太有特色了!"

🖿 美食与演艺的双重盛宴

除了城墙灯展,夜游街区也是春节期间的热门打卡地。北院门回坊文化风情街、兴善寺东街等美食街区,以其丰富的地方特色小吃,吸引了众多游客前来打卡。从羊肉泡馍到肉夹馍,从凉皮到甑糕,每一道美食都承载着西安的饮食文化,让游客在味蕾的享受中感受古城的烟火气。

"我来西安就是为了吃!"来自广州的游客方兆玉笑着说,"我特别喜欢吃这里的肉夹馍,肉特别多,晚上一边逛着夜市一边吃着美食,感觉年味十足。"他的朋友倪怡芳则对兴善寺东街的文化氛围赞不绝口,"这里不仅有美食,还有很多文创小店,买了一些手工艺品带

回去送朋友。"

"我和朋友特意选择春节来西安,就是为了体验这里的夜生活。" 来自杭州的年轻游客林文专门租了一套汉服,"我们在大唐不夜城逛了一晚上,看了演出,吃了小吃,还拍了很多照片,我也成了'大唐公主',感觉特别有意思。"

春节期间,西安各大街区夜市 的客流量同比大幅增长,餐饮、零 售等行业的销售额也实现了显著 增长,为西安的夜游经济增添了浓 厚的烟火气息。

与此同时,《鼓》《梦回大唐》 《夜谭·白鹿原》等实景演出助力文 旅消费从"日间观光"向"全时段体 验"华丽转变。 截至2月7日,《西安千古情》游客接待和综合收入同比增长25%;《驼铃传奇》接待游客同比增长8.02%,综合收入同比增长15.16%;《复活的军团》接待游客和综合收入均同比增长10.2%;《长恨歌》单日最高收入达384.82万元,创历史新高。

"《长恨歌》里的舞蹈太震撼,感觉像亲眼见证了那段爱情。"来自北京的张孟涵赞不绝口,同行的丈夫刘柏宏则对城墙根的阳台音乐会念念不忘:"台上乐队成员们全身心地投入演奏,台下的观众轻声哼唱,音乐与古城的厚重历史交融,让人感到一种前所未有的宁静与满足。"

■ 夜游西安 从"亮化"到"活化"

此前,西安发布相关文件,规划以夜游经济提升为突破口,积极拓展西安市旅游产业链,构建"品牌化、全域化、特色化、国际化"的西安夜游经济。

根据规划,西安夜游经济以"一极两轴五板块多节点"为发展格局,即以明城墙范围内的产业整合与提升为重点,打造西安夜游经济增长极;以南北东西四条大街为景观亮化轴;以西安曲江新区、西安浐灞国际港、西安高新区、西安市临潼区、西咸新区为夜游经济集中建设发展板块。

依托五大板块区域内的主要 景区、特色街区、商圈及夜市等, 形成人气相对集中的夜游经济消 费节点,重点培育夜间观光游憩、 文化休闲、演艺体验、特色餐饮、 购物娱乐五大夜游经济产业,形 成一批与区域商圈发展相融合、 具有一定带动辐射功能的特色夜 游消费街区

经过几年的发展,西安的夜游经济已经从单纯的"亮化"阶段,升级为"活化"阶段。通过整合文化、旅游、商业等资源,西安不仅打造了城墙灯展、大唐不夜城等知名夜游品牌,还培育了夜间观光、文化休闲、演艺体验、特色餐饮、购物娱乐等多元业态,形成了完整的夜游经济产业链。

"西安可以从丰富文化内涵、创新业态形式、优化配套设施、强 创新业态形式、优化配套设施、强 化宣传推广等方面做文章。"陕西 省社科院文化旅游研究中心主任 张燕表示。

具体来说,可以进一步挖掘 周秦汉唐等不同朝代的文化元 素,以沉浸式演艺、主题展览等形 式,让游客深度体验历史文化;结合现代艺术、潮流文化,举办灯光艺术节、电子音乐节等活动,吸引年轻群体。

同时,利用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术,打造数字化夜游场景。充分利用西安浐灞国际港的水域资源,开发更多水上夜游线路,如游船晚餐、水上光影秀等项目,为游客提供全新的夜游视角。

此外,还可以开设夜间骑行、 夜跑路线,打造夜间运动公园,配 套运动酒吧、健身工作室等,满足 人们夜间运动休闲的需求。

本报记者 石喻涵 实习生 程歆媛



"新中式游",以游览古城古镇、非物质文化遗产体验、博物馆展览和汉服打卡等为特征。西安有着独特的文化魅力和丰富的非物质文化遗产,与这种新型旅游方式完美契合,成为"新中式游"的理想去处。今年春节,是首个"非遗版"春节,众多游客将西安作为假期沉浸式"新中式游"的首选目的地。

首个"非遗版"春节 带火"新中式游"

>>■ 游客体验传统文化

春节期间,西安各大景点和文化场所热闹非凡,非物质文化遗产展示活动成了一大亮点。在大唐芙蓉园内,"非遗贺新春"的主题贯穿整个园区。皮影戏体验区里,陕西非物质文化遗产"华县皮影"和"凤翔木版年画"的代表性传承人现场展示精湛的皮影制作和表演技艺,吸引众多游客驻足观看。在永兴坊里,糖人糖画、朿馍、结绳技艺、剪纸、木版年画、刺绣、棉絮画、足线木偶等传统技艺进行现场解单的非遗手工艺品,感受西安传统文化的魅力。

"我一直对皮影戏很感兴趣, 这次能亲手制作皮影,觉得非常有 趣。"一位来自北京的游客兴奋地说,"这种亲身体验的方式,让我更加深入地了解了非遗,也让我更加珍惜这份宝贵的文化遗产。"

在西安的大街小巷,"新中式游"成了游客们的首选。着汉服漫步在钟鼓楼,登城墙欣赏灯笼高挂,仿佛穿越回了古代。来自青岛的游客于沛表示:"我一直很喜欢中国传统文化,这次来西安旅游,特意选择了"新中式游"。在这里,我不仅看到了美丽的景色,还感受了传统文化的魅力。穿着汉服走在古城墙上,感觉就像回到了古代一样。亲手制作非遗作品,也让我更加深入了解了非遗的深厚底蕴。"

>> "新中式游"激发经济活力

在西安北院门,一位穿着汉服的年轻游客李女士说:"因为很喜欢传统文化,在西安感受'新中式游'让我有机会亲身体验到传统文化的魅力。在这里,我可以穿着汉服,品尝传统美食,还可以亲手制作手工艺品,感觉非常棒!"

商家们也纷纷推出与非遗相 关的产品和活动。在大唐西市春 节文化庙会上,一位售卖非遗文 创产品的商家表示:"我们特意准 备了很多融入非遗元素的文具、 家居装饰品等新颖产品,受到了年轻游客的喜爱。销量也比平时增加了很多,我们很乐意参与到这样的活动中来,为非物质文化遗产的传承和发展贡献自己的一份力量。"

在大唐通易坊,商家娇娇也有着类似的感受:"很多游客都对我们的非遗产品很感兴趣,通过这次活动,我们的品牌知名度也得到了提升。希望未来能有更多这样的活动。"

▶▶■■"新中式游"助力非遗传承

陕西民俗专家王智表示,穿着 汉服体验"新中式游"是一种很好 的文化传承方式。西安从古建文 物到历史地名街区,从唐诗到乐 舞,再到活态民俗节日,有着一脉 相承的文化底蕴与人文精神,这些 元素原本就深深植根于日常生活 之中。

王智说:"西安与汉服之间有着一种独特的内在联系,可以称之为'汉服文化新型空间'。西安通过将传统文化与现代旅游相结合,让更多人了解和喜爱传统文化。

游客们在旅游的过程中,不仅可以 欣赏到美丽的景色,还能感受非遗 的魅力,这对于非遗的传承和发展 具有非常重要的意义。"

王智表示,"新中式游"的成功,得益于西安对非遗的深入挖掘和创新呈现。西安将非遗与旅游、商业、教育等多个领域相融合,让非遗以更加多元、生动的方式走进人们的生活,从而增强人们对传统文化的认同感和自豪感。

文/图 本报记者 王伟伟 实习生 樊佳伟



景区内的戏曲表演